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D I E A B L E I T U N G

Themen:

• Die Tangente und die Ableitung [Pa1] §IV.1.1, IV.1.2 sowie [Şa]
§3.1, 3.3

• Ableitung einiger elementaren Funktionen (Konstante Funktion,
Potenzfunktion, Wurzelfunktion, Trigonometrische Funktionen,
Exponentialfunktionen, Logarithmusfunktionen) [Pa1] §IV.1.3

• Ableitungsregel: Faktor-, Summen-, Produkt-, Quotient- und Ket-
tenregel [Pa1] §IV.2.1, IV.2.2, IV.2.3, IV.2.4, IV.2.5 sowie [Şa] §3.4
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1.1 aufgabe : elementare ableitungen

1. f(x) = 2; f �(x) =?

2. f(x) = x; f �(x) =?

3. f(x) = 3x3; f �(x) =?

4. f(x) = x4 − 3x2 + 2; f �(x) =?

5. f(x) = 1
x = x−1; f �(x) =?

6. f(x) =
√
x = x

1
2 ; f �(x) =?

7. f(x) = 2ex + cos x; f �(x) =?

8. f(x) = cos x− sin x; f �(x) =?

1. Lösung :

a) f �(x) = 0

b) f �(x) = 1

c) f �(x) = 9x2

d) f �(x) = 4x3 − 6x

e) f �(x) = − 1
x2

f) f �(x) = 1
2
√
x

g) f �(x) = 2ex − sinx

h) f �(x) = − sin x− cos x
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1.2 aufgaben - ableitungen und tangenten

Für die Funktion f(x) = −2x2 + x ermitteln Sie:

• a) Ableitungsfunktion,

• b) Tangentengleichung a.d.S. x0=2,

• c) Stellen wo die Tangente horizontal ist.

1. Lösung :

• f(x)

– a) f �(x) = −4x+ 1;

– b) y = f �(x0) · (x− x0) + f(x0) = −7(x− 2)− 6;

– c) f �(x) = 0 ⇒ −4x+ 1 = 0 ⇒ x = 1
4 . An der Stelle x = 1

4

ist die Tangente horizontal.
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1.3 aufgabe : produktregel

Gesucht werden die Ableitungen der folgenden Funktionen

• f(x) = x2 · ex

• g(x) = x2 · ln x

• h(x) = x · cos x

1. Lösung :

• f �(x) = (x2 · ex) � = (x2) � · ex + x2 · (ex) � = 2x · ex + x2 · ex =

exx(2+ x).

• g �(x) = (x3 · ln x) � = (x3) � · ln x+ x3 · (ln x) � = 3x2 · ln x+ x3 ·
1
x = x2(3 ln x+ 1).

• h �(x) = (sin x · cos x) � = (sin x) � · cos x + sin x · (cos x) � =

cos2 x− sin2 x
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1.4 aufgabe : quotientregel

Gesucht werden die Ableitungen der folgenden Funktionen

• f(x) = 4x+1
x−1

• g(x) = x
x

• h(x) = ex

x

1. Lösung :

• − 4 x+1

(x−1)2
+ 4

x−1

• 0

• ex

x − ex

x2
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1.5 aufgabe : kettenregel

Gesucht werden die Ableitungen der folgenden Funktionen

• f(x) = exp
�
3x2 + x

�

• g(x) =
√
3x2 + x

• h(x) = sin(ex)

1. Lösung :

• f �(x) = (6 x+ 1)e(3 x
2+x)

• g �(x) = 1

2
√

3x2+x
· (3x2 + x) � = 6 x+1

2
√

3 x2+x

• h �(x) = cos(ex) · ex
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